

研究信息简报

2018年第14期

总第175期

全国妇联妇女研究所 编

2018年10月22日

编者按：中国妇女第十二次全国代表大会将于2018年10月在北京召开。为了迎接中国妇女十二大的召开，我们特开辟“喜迎妇女十二大”专栏，为您介绍历次全国妇女代表大会的情况。本期介绍中国妇女第十次全国代表大会与深入贯彻落实科学发展观 开创妇女事业新局面。

中国妇女第十次全国代表大会 与深入贯彻落实科学发展观 开创妇女事业新局面

一、大会的召开

二、深入贯彻落实科学发展观 开创妇女事业新局面

中国妇女第十次全国代表大会 与深入贯彻落实科学发展观 开创妇女事业新局面^①

中国妇女第十次全国代表大会是在我国改革开放进入关键阶段召开的一次重要会议。大会全面贯彻党的十七大精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，全面总结了过去五年妇女事业发展的成绩和经验，提出了今后一个时期中国妇女事业的新任务新要求，修订了《中华全国妇女联合会章程》，选举产生了全国妇联新的领导机构，为在新的起点上开创我国妇女事业新局面奠定了坚实的基础。

一、大会的召开

2008年10月28日至10月31日，中国妇女第十次全国代表大会在北京召开。党和国家领导人胡锦涛、吴邦国、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强等到会祝贺。开幕式上，中共中央政治局常委贺国强代表党中央作了《充分发挥妇女“半边天”作用 为夺取全面建设小康社会新胜利贡献智慧和力量》的祝词。共青团中央书记处第一书记陆昊代表人民团体向大会致贺词。来自全国各地39个代表团的1476位代表出席了会议。

全国妇联副主席、书记处第一书记黄晴宜代表全国妇联第九届执行委员会向大会作了题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜，团结动员全国各族各界妇女为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》的工作报告。报告全面总结了妇女九大以来

^① 作者为全国妇联妇女研究所妇女理论研究室主任马焱研究员。

在党的领导下中国妇女事业的发展成就，阐明了深入贯彻落实科学发展观提出的新要求，对今后五年妇女发展的目标和妇联工作的任务作出了规划和部署。

大会对《中华全国妇女联合会章程》进行了修订：一是在总则中增加了“中华全国妇女联合会以宪法为根本的活动准则，依照法律和《中华全国妇女联合会章程》独立自主地开展工作的”“深入贯彻落实科学发展观”“要高举中国特色社会主义伟大旗帜”的内容；二是把“坚持马克思主义妇女观”改为“坚持和发展马克思主义妇女观”；三是把“团结、引导广大妇女在全面建设小康社会和推进社会主义物质文明、政治文明和精神文明中发挥积极作用”改为“团结、引导广大妇女在全面建设小康社会，推进社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设中发挥积极作用，为建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家而奋斗”；四是把推动科学发展，促进社会和谐，宣传马克思主义妇女观和男女平等基本国策，参与社会管理和公共服务，培养、推荐女性人才等内容作为重要任务写入章程；五是对妇联的组织设置、队伍建设、经费财产等内容进行了补充完善。

大会选举产生了中华全国妇女联合会新的领导机构——全国妇联第十届执行委员会，委员 255 名。在十届一次执委会上，推选陈慕华、彭珮云为名誉主席；陈至立当选为主席；黄晴宜、陈秀榕、孟晓驷、潘贵玉、赵实、乔传秀、汪纪戎、姜力、徐莉莉、唐晓青、洪天慧、热孜万·艾拜、甄砚当选为副主席，选举产生了由 45 人组成的第十届全国妇联常务委员会。十届一次常委会会议推选产生了全国妇联第十届书记处，黄晴宜为书记处第一书记，陈秀榕、孟

晓驷、洪天慧、甄砚、王乃坤、赵东花、范继英为书记处书记。

二、深入贯彻落实科学发展观 开创妇女事业新局面

妇女十大认为，30年的改革开放使中国妇女运动焕发出无限生机与活力，妇女的面貌、妇联组织的面貌发生了历史性变化。大会高度评价过去五年中国妇女事业的发展成就，指出在以胡锦涛同志为总书记的党中央的高度重视和坚强领导下，妇女发展环境进一步优化，广大妇女为全面建设小康社会作出了突出贡献，妇联工作在创新中实现跨越式发展，妇女九大以来的五年是我国妇女运动发展的最好历史时期之一。大会认为，过去五年实践中积累的宝贵经验对妇女事业的长远发展具有重要指导作用，必须遵循并坚持下去。对妇女发展和妇女工作面临的一些困难和问题，必须高度重视并认真加以解决。

大会强调，科学发展观是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。深入贯彻落实科学发展观，必须牢牢把握当代中国妇女的奋斗目标，为夺取全面建设小康社会新胜利贡献力量。夺取全面建设小康社会新胜利、开创中国特色社会主义事业新局面，是全党全国各族人民的奋斗目标，也是当代中国妇女的奋斗目标。要引导妇女更加自觉地把自身发展同党和国家的事业紧紧相连，要把妇女发展放在经济社会发展全局中去思考和推进，用科学发展的思维研究妇女面临的新情况，用科学发展的举措解决妇女发展遇到的新问题，努力促进妇女与经济社会和谐发展、男女两性协调发展、妇女自身全面发展。深入贯彻落实科学发展观，还必须加大推进男女平等的力度，引领妇女共建共享社会主义和

谐社会；充分发挥妇女的重要作用，积极为各界妇女全面发展搭建平台；以改革创新精神推进妇联工作，为巩固和扩大党执政的群众基础发挥应有作用，坚定不移地把科学发展观贯彻落实到促进妇女事业发展的全过程和妇联工作的各方面。

为贯彻落实党的十七大精神和国家“十一五”规划纲要，大会提出今后五年妇女发展的目标：妇女的素质和能力进一步提高，在全面建设小康社会中的重要作用充分发挥，在经济、政治、社会和家庭中的地位不断提升，各项合法权益得到切实保障，男女平等基本国策进一步落实，妇女发展环境更为优化。同时提出要重点在五个领域取得显著成效：一是妇女参与经济建设的广度和深度不断拓展；二是妇女依法行使民主权利、参与国家和社会事务以及基层公共事务管理的能力增强；三是妇女在文化建设中的作用更加突出；四是妇女在社会事业发展中享有更多的机会和资源；五是妇女权益保障机制更加完善。

为实现今后五年妇女发展的目标，大会向广大妇女提出“共促科学发展，共建和谐社会，共创美好生活”的号召。希望广大妇女坚定信念、牢记使命，立足本职、争创一流，崇尚文明、倡导和谐，勤奋学习、锐意进取，以实际行动肩负起光荣的使命，始终与祖国同命运、与时代同进步。

大会进一步强调妇联组织要发挥好党和政府联系妇女群众的桥梁纽带及国家政权重要社会支柱的作用，提出了今后五年妇联工作的总体要求和部署：深入贯彻落实科学发展观，围绕党和国家的中心工作，围绕实现今后五年妇女发展的目标，更加注重解放思想、改革创新，更加注重统筹发展、

依法维权，更加注重夯实基础、优化环境，大力宣传贯彻男女平等基本国策，推动实施中国妇女发展纲要和中国儿童发展纲要，扎实做好组织妇女、引导妇女、服务妇女和维护妇女儿童合法权益的工作，促进妇女全面发展。

中国妇女十大是全面贯彻党的十七大精神，在新的历史起点上推动我国妇女事业继往开来、创新发展的一次重要会议。大会提出了高举中国特色社会主义伟大旗帜、深入贯彻落实科学发展观、团结引导广大妇女在全面建设小康社会，推进社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设中发挥积极作用等重要论断和要求，对于确保中国妇女运动沿着正确的方向阔步前进具有重要意义。